

传播佛教文化的什门四圣之一——道融

道融（约 357 - 430），汲郡林虑（今林州人）。当时林虑隶属汲郡，汲郡的治所在后来的汲县（今卫辉），所以提及道融是汲郡人，有的资料便以为是卫辉人，是不对的。

道融 12 岁出家进入佛门，所以又名释道融。一次，师父让其外出去借《论语》，返回时没有带书而已全部背会。师父另借《论语》当场验证，背诵一字不差。30 岁时，已是满腹经纶的道融赴长安，拜会龟慈高僧鸠摩罗什探究佛经，被鸠摩罗什惊为奇人，并向后秦高祖姚兴推荐。姚兴召见后，即让道融协助鸠摩罗什译经。共计翻译佛经 74 部 384 卷，而且对译经的理解宣讲深刻透彻，乃至鸠摩罗什深为感叹：

“佛法兴盛，有赖于道融！”姚兴弘始年间，狮子国（今斯里兰卡）一位号称博览群书，博学雄辩的婆罗门（印度最高种姓贵族，世袭祭司）来到长安，要与当时在中国盛行的佛教弟子辩论挑战，对姚兴说：谁在辩论中取胜，就在中国传播谁的宗教。姚兴答应后，长安众僧无人敢应，鸠摩罗什劝道融出战。在短暂的准备期间，道融抓紧阅读自己比较生疏的婆罗门宗教书籍，甚至过目能诵。辩论之日，面对前来观看的姚兴和王公大臣、社会名流、关中佛僧，道融从容登台，胸有成竹，唇枪舌剑，滔滔不绝，一一批驳了婆罗门的观点。理屈词穷的婆罗门自知失败，最后想以自己的“博学”来挽回一点面子，道融把婆罗门所读之书与中国典籍相比，超过

其三倍多。婆罗门只得对道融接足顶礼，甘拜下风。遂使国威大振。佛法再兴。

道融后居彭城（今徐州）弘扬佛法，著作甚多，求学者常达千人。南北朝时，梁慧皎所作《高僧传》，把道融列为鸠门弟子第一人。后人将其与道生、僧肇、僧睿并称为“什门四圣”。